

“郑”重宣布：王者归来

当多哈的夜色被网球的弧光照亮，当久违的ACE球如流星般划破球场，一个熟悉而坚韧的身影重新站在了世界的聚光灯下。WTA1000多哈站单打首轮赛场，中国网球名将郑钦文以一场荡气回肠的逆转胜利，宣告了她的强势回归。历经133天的漫长等待，历经手术与康复的反复磨砺，这位被誉为“Queen Wen”的中国金花，终于以王者之姿，重返她魂牵梦萦的赛场。

本报记者 张立



从手术台到赛场的133天

面对前澳网冠军、美国名将肯宁，郑钦文的复出之战注定不会轻松。首盘较量，尽管她轰出八记势大力沉的ACE球，却仍在关键局的缠斗中以4比6惜败。

然而，真正的王者从不在逆境中低头。第二盘伊始，适应了赛场节奏的郑钦文仿佛脱胎换骨，以6比1的悬殊比分迅速扳平局势。决胜盘中，面对肯宁的全力反扑，郑钦文的一发得分率飙升至惊人的94%，最终以6比2锁定胜局，完成了一场从逆境中崛起的经典逆转。全场比赛，她狂轰20记ACE球，一

发得分率高达85%。这些冰冷的数据背后，是一个运动员用汗水和信念铸就的热血篇章。赛后，郑钦文平静而坚定地说：“很高兴可以再次回到巡回赛上，这次复出很激动人心。时间比想象中要长，但好在我回来了，可以同场竞技，我非常期待接下来的表现。”

胜利的欢腾背后，是一条布满荆棘的康复之路。2025年温网之后，郑钦文接受了右肘关节镜微创手术，从此开始了漫长而不确定的恢复历程。她错过了美网的激烈角逐，缺席了武网、十五运会的家乡之战，甚至不得不放弃2026年年初的澳网大舞台。去年9月的中网，她曾尝试复出，却在第

三轮因伤无奈退赛。那一刻，失望与挫折如影随形。“参加中网时，我犹豫过是否应该上场。”郑钦文坦言，“我的右肘仍然无法完全伸直。”而更令人煎熬的是康复进程的反复无常。“我们都以为只要两个月，没想到恢复需要这么久。”

在那些无法握拍的日子里，郑钦文选择以另一种方式与网球相伴。“休战的六个月里，我会开着大屏看澳网直播，同时用小屏看另一场比赛。”她关注着萨巴伦卡、辛纳、德约科维奇等顶尖选手，“偶尔作为球迷在屏幕前看球也挺有趣。”但屏幕前的旁观，怎能替代赛场上的搏杀？她心中那团竞争的火焰，从未熄灭。

淬炼成钢 锋芒更盛

时隔四个多月重返赛场，郑钦文右手手肘上那曾经陪伴她许久的护臂已不见踪影。“伤愈复出之后，疼痛不可能完全消失。”郑钦文坦承康复过程的曲折，“这个过程总有起伏，有时醒来感觉更好，有时更糟。”但正是这种清醒认知，让她学会了与伤痛共处。“现在我觉得手肘处在不错的阶段，我还能再打两小时，发球速度仍然能达到190(km/h)。”

这种身体状态的恢复，在比赛中转化为实实在在的战斗力。面对曾在2024年WTA东京站决赛交手过的老对手，郑钦文在适应节奏后，逐渐展现

出更胜以往的攻击性。“我期待自己能打得更好。第一盘没能很好阅读比赛，但最终找到了赢球办法，这才是最重要的。”

这场胜利不仅是身体的回归，更是战术智慧的升华。曾经的郑钦文以强势进攻著称，而经历了伤病的洗礼后，她展现出更加成熟全面的比赛智慧。“在比赛中，我不可能总是感觉完美，不可能每次都打出制胜分。”她分析道，“所以我开始更有耐心，试着往后退一点寻找节奏，然后再重新发起进攻。”这种节奏的掌控、战术的调整，标志着她正从一位依靠天赋和力量的年轻选手，向懂得分配体能、解读比赛的成熟球员蜕变。当郑钦文以13个制胜分横扫第二盘时，球员包厢中教练里巴和团队成员的表情逐渐舒展。他们知道，那个熟悉的郑钦文正在回来，而且带着新的武器。

换句话说，这不仅是一场普通的巡回赛胜利，更是郑钦文向世界、向自己证明的宣言：伤病没有击垮她，时间的磨砺反而让她更加坚韧。“显然我和团队付出了很多努力。”谈及那20记ACE球，她说，“毕竟我因伤休战了六个月。这并不容易，我希望以强大的姿态回归。很高兴复出首战能做到这一点，但网球需要稳定的发挥，而不是仅靠一轮的出色表现。”

下一轮，郑钦文将面对爆冷淘汰15号种子施奈德的美国资格赛选手帕克斯。对她而言，每一场比赛都是重新建立信心、找回状态的机会。“这场比赛还有很多地方可以做得更好，但很高兴进入下一轮，还有机会继续提升表现。”

本报记者 程超

世界羽联新周期巡回赛体系以“增”为主

据悉，世界羽联2023-2026周期世界巡回赛将于今年圆满落幕。为推动羽毛球运动全球发展，提升赛事商业价值与观赏性，世界羽联于2025年在全球范围内启动了2027-2030全新周期的赛事申办工作。同步响应世界羽联号召，中国羽毛球协会于2025年9月正式启动国内申办工作，面向全国公开征集第二级别至第六级别赛事的意向申办城市，开启了新周期中国承办世界羽联巡回赛的筹备之路。

中国羽协高度重视此次申办工作，严格遵循世界羽联申办标准，搭建专业评审小组，通过意向城市提交材料、多维度评分、实地考察等多个环节，全面评估各城市的办赛硬件、赛事运营、后勤保障等综合能力。经评审小组严格筛选并报请国家体育总局审批，最终确定四川省成都市为超级1000赛申办城市、广东省深圳市为超级750赛申办城市，并按世界羽联申办流程提交正式申请。经过世界羽联数周的严格评估与审核，中国申办方案凭借突出优势顺利通过，最终斩获多项承办权。

新周期世界巡回赛体系呈现“增规模、优赛制、提奖金”的鲜明特点。根据规划，新周期巡回赛将延续六级赛事体系，每年设置1站总决赛、5站超级1000赛、5站超级750赛、5站超级500赛、8站超级300赛及暂定8站超级100赛，赛事总数稳定在36站左右。与当前周期相比，核心变化集中在高级别赛事：超级1000赛数量从4

世界羽联公布3年巡回赛体系 中国多点承办彰显核心参与力

2月9日，世界羽联正式公布2027-2030周期世界巡回赛体系完整规划及各级别赛事申办结果。新周期内，赛事体系迎来全方位升级，赛事数量、赛制、奖金均有重大调整，而中国成功斩获超级1000赛、超级750赛及超级100赛三项赛事承办权，继续成为唯一同时拥有超级1000赛和超级750赛承办资格的成员协会。

站增加至5站，由丹麦站从超级750赛升级而来；超级750赛因丹麦站升级减少1站，同时迎来升降级调整，中国香港公开赛从超级500赛升级为超级750赛，新加坡公开赛则降至超级500赛级别；超级300赛数量缩减至8站，总决赛承办地将另行征集确定。

赛制改革是新周期的一大亮点。世界羽联宣布，自2027年起对超级1000赛进行重大改制，竞赛日程从目前的6天延长至11天，横跨两个周末，为观众带来更长周期的观赛体验。其中，单打项目将全面看齐奥运会模式，



设置48个参赛席位，选手需先参加小组循环赛，积累积分后进入淘汰赛阶段，确保比赛的竞争性与观赏性；双打项目则维持现有32个席位的单淘汰赛制，保留赛事的紧凑性。这种先小组后淘汰的“两周模式”，还将同步应用于世锦赛，确保每位参赛选手至少能参与两场比赛，进一步保障赛事公平性与选手参赛体验。此外，苏迪曼杯、汤姆斯杯、尤伯杯等团体大赛也将从2027年起扩军，其中苏迪曼杯将在2021年取消分级、缩减至16支争冠队伍的基础上再次扩军，进一步扩大团

体赛事的全球参与范围。

奖金方面，世界羽联同步提升了各级别赛事的总奖金标准，其中超级1000赛奖金从当前的145万美元提升至200万美元，超级750赛奖金从95万美元提升至110万美元，全周期赛事年度总奖金最高可达2690万美元（约合人民币1.86亿元），切实提升了赛事对全球顶尖选手的吸引力。世界羽联主席坤莹·帕塔玛·利斯达特拉表示，新周期规划不仅是一份赛事安排，更是对全球羽毛球社区的承诺，旨在推动羽毛球运动引领突破、绽放更大光彩。

中国深度参与新周期赛事

中国在此次申办中的表现尤为亮眼，成为新周期世界羽联巡回赛的核心承办地之一。其中，成都将在2027-2030四年间，于成都高新体育中心体育馆承办超级1000赛。该场馆曾是2024年汤姆斯杯与尤伯杯决赛的举办地，见证了中国羽毛球队时隔12年再次包揽汤尤双杯的辉煌时刻。完善的场馆设施、成熟的运营团队和丰富的办赛经验，将为超级1000赛提供坚实保障。

深圳则将延续羽毛球赛事举办传统，承办新周期超级750赛。自2023年以来，深圳已成功举办三届中国羽毛球大师赛，凭借高效的赛事组织、热情的观赛氛围，赢得了世界羽联、参赛选手及球迷的广泛认可，见证了国羽新老队员的成长与蜕变。此外，中国还获得新周期一站超级100赛的承办权，形成了“高、中、低”级别赛事全覆盖的承办格局，进一步拓宽了中国参与世界羽联巡回赛的广度与深度。

中国在新周期的积极参与，不仅体现在赛事承办层面，更贯穿于世界羽联的各项治理与发展工作中。在2025年世界羽联第86届年度大会上，中国羽毛球协会主席张军当选世界羽联理事会理事，参与世界羽联的决策与管理，为羽毛球运动的全球发展建言献策，推动世界羽联各项改革举措的落地实施。与此同时，中国作为羽毛球运动普及度极高的国家，不仅为世界羽联巡回赛提供了优质的办赛环境，更培育了庞大的球迷群体与后备人才，为全球羽毛球运动的可持续发展注入了强劲动力。